

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

---

## Великие и ужасные социальные сети | Les réseaux sociaux, grandioses et effrayants

Author: Надежда Сикорская, [Берн](#) , 12.12.2024.



Photo © Unsplash

Для 78% населения Швейцарии TikTok, Facebook и Instagram не должны быть доступны молодым людям до 16 лет. Этот вопрос уже обсуждается на федеральном уровне.

Pour 78% de la population, TikTok, Facebook ou Instagram ne devraient pas être accessibles avant 16 ans. Le dossier se discute dès à présent au niveau fédéral.

### Les réseaux sociaux, grandioses et effrayants

Дискуссии о потенциальном тлетворном влиянии социальных сетей на пользователей всех возрастов, но прежде всего на подростков ведутся не первый год. Причем многие страны давно перешли от слов к делу – порой они руководствуются иными соображениями, но с тем же результатом: разные степени запрета. Так, в июле 2020 года из-за рассмотрения властями Китая закона о национальной безопасности, TikTok был заблокирован на территории Гонконга из-за отказа предоставлять данные китайских пользователей. Самым масштабным запретом TikTok, распространяющимся на всю страну, стала блокировка приложения в Индии в 2020 году – это решение коснулось 200 миллионов (!) человек. Во многих странах, среди которых Франция, Австралия и Великобритания, Норвегия, Нидерланды и Эстония, TikTok запрещено использовать госслужащим на рабочих устройствах. Европарламент настоятельно рекомендовал своим сотрудникам удалить приложение и со своих личных смартфонов.

Всегда медлительная Швейцария все еще раскачивается, но дело идет к тому, что «низы» вынуждают «верхи» принять меры. Признавая, что такие социальные сети, как

TikTok, Facebook или Instagram стали неотъемлемой частью нашего общества, подавляющее большинство швейцарцев считает, что детей нужно от них защищать. Введение возрастного ограничения - 16 лет - ввела 28 ноября Австралия. Причем жестко: штраф за несоблюдение может дойти до австралийского эквивалента 44 миллионов (!) швейцарских франков.

Однако в Швейцарии, стране, всегда отстаивавшей личные свободы, не может не удивлять уровень поддержки: по данным опроса, проведенного компанией Tamedia, владеющей значительной долей национальных СМИ, 78 % опрошенных хотели бы, чтобы минимальный возраст для использования соцсетей составлял 16 лет. Да, представьте себе: независимо от пола, возраста, социально-профессиональных категорий или регионов страны, везде введение минимального возраста получило более трех четвертей положительных мнений. За двумя исключениями: поддержка среди членов Либерально-республиканской партии (опрос учитывал и этот критерий) составляет «всего» 72%, а среди 18-34-летних – 74%.

Введение возрастного ценза уже является предметом дебатов в Федеральном дворце. В марте этого года организация Addiction Suisse, изучающая разные виды зависимостей, опубликовала исследование, согласно которому восемь из десяти мальчиков и девять из десяти девочек в возрасте 15 лет ежедневно заходят в социальные сети. И что хоть и меньшинство из них, но меньшинство значительное используют их «проблематично»: в Швейцарии в 2022 году это касалось 10 % девочек и 4 % мальчиков. Предыдущее подобное исследование проводилось в 2018 году, и с тех пор показатели выросли.

Интересно, что во время последней сессии парламента в сентябре этого года именно представитель партии PLR из Тичино Алекс Фаринелли задал вопрос Федеральному совету по этому поводу, отметив, что социальные сети – тема неоднозначная. «При том, что они позволили открыть новые возможности для общения и взаимодействия, они также вызывают ряд вопросов, особенно в отношении их влияния на молодежь.

Социальные медиа также анализируются, контролируются и регулируются с точки зрения зависимостей», - подчеркнул он, попросив Федеральный совет рассмотреть вопрос о введении минимального возраста.

Ответ возглавляемого Элизабет Бом-Шнайдер Федерального министерства внутренних дел, в ведении которого находятся подобные вещи, дает основание полагать, что правительство не горит желанием вмешиваться. В официальном тексте отмечается, что «многие социальные сети определяют минимальный возраст пользования в своих условиях использования. Например, чтобы зарегистрироваться в Facebook, TikTok или Instagram, вам должно быть не менее 13 лет. В противном случае ваш аккаунт может быть удален». Неужели сотрудники швейцарского МВД настолько наивны или настолько далеки они от обсуждаемого возраста, что не знают, с какой легкостью наши продвинутые дети преодолевают подобные препятствия?

И уж совсем смехотворна отсылка представителей ведомства к национальной платформе «Молодежь и СМИ» Федерального ведомства социального страхования, которая «предоставляет информацию и советы родителям и специалистам, чтобы помочь им поддержать детей и подростков в использовании социальных сетей соответствующим возрасту, безопасным и ответственным образом».

В ответе МВД указывается также, что федеральный закон о защите несовершеннолетних в сфере кино и видеоигр, который вступит в силу 1 января 2025 года, вводит систему возрастного контроля для фильмов и видеоигр. «Федеральный совет считает, что профилактика и повышение осведомленности более эффективны, чем широкое регулирование минимального возраста для доступа к социальным сетям». Однако правительство заявляет, что будет продолжать с интересом наблюдать за развитием нормативной базы в других странах.

Изменят ли подход Федерального совета результаты исследования Tamedia? По мнению инициатора дискуссии Алекса Фаринелли, необходимо тщательно взвесить все «за» и «против». «Несомненно то, что тема очень актуальна. Помимо проблем, связанных с зависимостью, есть и те, что связаны с домогательствами. Ясно также, что принимать меры должна Конфедерация, а не кантоны. Однако является ли введение возрастного ценза лучшим решением или же оно столкнется с практическими проблемами? Я не знаю», - признает он.

А знаете ли вы, дорогие читатели? И приходится ли вам сталкиваться с проблемами, связанными с использованием социальных сетей вашими детьми?

#### социальные сети в швейцарии



Надежда Сикорская

Nadia Sikorsky

Rédactrice, NashaGazeta.ch

Статьи по теме

[Влияют ли социальные сети на политику?](#)

[Социальные сети и репутация компаний](#)

[Facebook затягивает швейцарцев](#)

[«Уроки по Facebook» войдут в школьную программу Швейцарии?](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/velikie-i-uzhasnye-socialnye-seti>